



Истинное геройство заключено не в руках, а в сердце и в голове. Герман Мелвилл

# Территория мнений

Май, 2015  
Выпуск №3

70-летие

## Великой Победы

Сейчас современных школьников волнует лишь сдача экзаменов, да снег в конце апреля. А вы когда-нибудь задумывались, что происходило 70 лет назад на этом самом месте? О чем думали школьники в то время? Знали ли они, что весна готовит им долгожданную Победу?

Спросите их об этом. Конечно, сейчас им далеко не 17, но они много что могут рассказать вам. Это ветераны, это дети войны. Это герои. Герои Великой Отечественной войны.

Да, сейчас нам пытаются навязать ложную историю, заменить геройство – предательством и трусостью. Переписать факты и заменить героев. Но, пока жива настоящая история в сердцах людей, она никогда не изменится. Спросите бабушку: страшно ли ей было? Спросите прадеда: чем он занимался на войне? И вы узнаете кое-что новое не только из истории своей семьи, но своей Великой Родины.

*Главный редактор*

*Татьяна Журавлева, 10А*

*Фото: Елизавета  
Первицких, 10А*



## Мой замечательный прадедушка

**Мой прадедушка – Вайцеховский Геннадий Леонидович, родился в 1920 году в семье белогвардейского офицера.**

Все свое детство он помнит, как череду переездов по Сибири вслед за ссыльным отцом вместе с бабушкой и двумя маленькими сестрами. Тогда ничего не было – ни шоколада, ни другой вкусной еды. Самым вкусным был белый хлеб, который назывался булкой, и иногда кусковой сахар. Но свое детство прадеда не считает грустным, так жили все – ходили в старой одежде, не всегда сытно и вкусно ели, да и игрушки были только самодельные. Зато как дружили, в какие приключения ввязывались, играя друг с другом! Прадеда рассказывал, что учиться он не всегда мог – не в каждой деревне даже школа была, но печатное слово для него закон. Даже сейчас ему 94 года, а он с лупой каждый день читает то исторические книги, то газеты. Не любит только художественные – считает, что книги должны учить. Прадедушка вырос, выучился на токаря, и началась Великая Отечественная война. Прадеда служил в разведке, был ранен, с войны он вернулся из Венгрии уже только в 1946 году, почти через год после официального окончания войны и почти сразу женился на девушке с маленьким ребенком, оставшимся без отца.

Он очень любит вспоминать эту встречу:

*«Много было красивых девушек, да и я парень был видный, а вот при ней мальчонка был – худющий! Я как его увидел – сразу решил: женюсь и выращу пацана, а то безотцовщиной пропадет».*

Вот и вырастил прадеда трех сыновей. Но приключения его на этом не кончились. Спустя 20 лет скончалась его первая жена. Через пару лет женился на другой, но тоже хорошей женщине Полине, ставшей родной бабушкой моей маме.



И все бы хорошо: дети выучены, уже самостоятельно живут и внуков ему растят, войны нет, страна поднялась, но вот наступил 1991 год, и прадеда, живший тогда в одной из республик СССР – Азербайджане (в городе Баку), снова оказался в центре военных действий. Там, где его друзья армяне резали его же друзей азербайджанцев, где и русских никто не щадил, ему пришлось пережить раскол в своей стране.

В стране, которой он гордился... Прабабушка Полина не пережила этого и скончалась спустя пять лет. С тех пор прадед живет с моими бабушкой и дедушкой. Он очень интересно рассказывает, вспоминая то время, у него есть чему поучиться – например, как жить в трудные времена, оставаясь человеком и гражданином!

*Катя Яхонтова, 4Б*

*На фото: Г.Л.Вайцеховский (справа) со своим товарищем. Румыния. Бухарест. 1945 г.*

*Фото из семейного архива автора*

## Порох для Ленинграда



**«Напишите сочинение на тему: «Что такое самоотверженность» – всем девятиклассникам, наверное, известно это задание. Но все ли могут прочувствовать и до конца раскрыть это понятие?»**

По словарю Ожегова самоотверженный человек – это тот, кто жертвует своими интересами ради других, ради общего блага. Читатель согласится с этим определением, но я бы добавила сюда еще кое-что: не ждущий ничего взамен. Как мало таких людей встречается в современном обществе, человек потерял ценность существования, он думает только о своих благах и не думает о своих поступках со стороны полезности для общества. Понятно, сейчас нет никаких оснований для доброго такого поведения, жизнь хороша и относительно спокойна. Но стоит лишь прокрутить кадры каких-нибудь кинофильмов о Великой отечественной войне в голове, вспомнить о тех страшных событиях из курса истории, послушать военные песни, и сразу просыпается благодарность тем по-настоящему самоотверженным людям, которые подарили нам эту спокойную жизнь.

В кинотеатре «Дом кино» прошёл фестиваль «Великое отечественное кино», в рамках которого был показан фильм «Порох», снятый на основе реальных событий начала блокады Ленинграда. Кинокартина описывает человека с сильным характером, который при любых условиях должен выполнить приказ и спасти Ленинград от «пороховой голодовки». Он это делает, но добивается цели большой ценой нескольких десятков человеческих жизней. И вот реальный пример из этого фильма, иллюстрирующий настоящую самоотверженность советского народа:

артобстрел немецкими самолетами, но порох надо перенести на баржу. Отдается приказ: носить мешки с песком на другом берегу, чтобы отвлечь врагов. Молодые солдаты носили эти мешки, пока по ним стреляли, они шли на верную смерть и знали об этом, но они носили... Без такого патриотизма народа Победы бы не было. Сейчас в нестабильности нашей жизни люди должны иногда совершать самоотверженные поступки: помочь бабушке перейти дорогу, даже если опаздывают куда-то, прибрать свой двор и сагитировать на это соседей, даже если лень, уступить место беременной женщине, если даже у них тяжелая сумка и они очень устали после учёбы или рабочего дня. Нельзя допустить равнодушия... того, чтобы порох наших душ отсырел.

А теперь ответьте сами для себя на два вопроса: сложно ли иногда жертвовать чем-то ради других? А могу ли я рассчитывать на помощь человека на улице, если мне вдруг станет плохо? Они тесно связаны. Если каждый будет думать лишь о своем благополучии, о благе для своей семьи и близких, и ТОЛЬКО, то общество разрушится. Тогда вам даже в людном месте никто не поможет, потому что у всех дела и нет времени. Хотите хорошего отношения и взаимопомощи – начните с себя. Если человек начинает развивать в себе это благородное качество – самоотверженность, в скором времени это замечают окружающие его люди, за ним следуют и другие... ведь истинное добро обладает притягательностью и огромной силой.

*Анастасия Зырянкина, 9А*



## Мужество

Мы знаем, что ныне лежит на весах  
И что совершается ныне.  
Час мужества пробил на наших часах,  
И мужество нас не покинет.  
Не страшно под пулями мертвыми лечь,  
Не горько остаться без крова,  
И мы сохраним тебя, русская речь,  
Великое русское слово.  
Свободным и чистым тебя пронесем,  
И внукам дадим, и от плена спасем  
Навеки!

*Анна Ахматова*

1942



## Прадедушка, дорогой, здравствуй!

Ты читаешь письмо от твоей младшей правнучки Алисы. Зная, как по-стариковски ты любишь читать письма, я решила в очередной раз порадовать тебя. Ты, наверное, сразу прочел мою поздравительную открытку в честь твоего любимого праздника – Дня Победы. В преддверии этого знаменательного дня в стране проходят различные мероприятия. И я вот вспомнила те парады Победы, когда мы ходили на площадь 1905 года для участия в торжественных мероприятиях. Сколько было у меня гордости, когда ты, в пиджаке, увешанном медалями и орденами, держал меня за руку, и мы шли в первых рядах вместе с другими ветеранами. Дедушка, сейчас тебе признаюсь, как я тайком наблюдала за тобой у обелиска погибшим воинам. В моей памяти навсегда останутся твои глаза в минуту молчания – взгляд потупившийся, а глаза наполнены печалью и горечью. Наверное, ты вспоминал своих однополчан. И еще, я очень хорошо помню твои рассказы о войне. Ты рассказывал, как война бушевала уже во всю, и враг теснил наши войска. Захватывал города и села. Гибли тысячи людей. В одном из боев ты был ранен в ногу. С поля тебя вытащил твой друг. Осколок так и остался на всю жизнь в твоей ноге. И был вечным напоминанием о тех страшных днях. Ты не брал Берлин, не освобождал страны. Ты просто воевал в других местах, не менее значимых. А ваши «незаметные» подвиги день за днем приближали Победу.

Дорогой мой прадедушка! Я уже выросла, а ты постарел. Как я горжусь тобой! Спасибо за Победу! Спасибо за мирное небо, под которым мы сейчас живем. Спасибо тебе, за твои советы и житейскую мудрость! Спасибо тебе за то, что ты у меня есть!

*Алиса Пахотинских, 3А*